
 
 

Αθήνα, 23 Ιανουαρίου 2026 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: «Η κυβέρνηση στερεί παραγωγικά εδάφη από τα λιγνιτικά πεδία, από την κοινωνία 

και τον πρωτογενή τομέα της Δυτικής Μακεδονίας, για χάρη των κερδών της Δ.Ε.Η»  

 

Η υποχρέωση της Δ.Ε.Η. για αποκατάσταση των εδαφών στις λιγνιτικέςπεριοχές της Δυτικής 

Μακεδονίας και την επαναπόδοσή τους στην τοπική κοινωνία και τον πρωτογενή τομέα έχει -με 

κυβερνητική συνέργεια- αγνοηθεί ποικιλοτρόπως καθώς παρατηρείται συστηματική 

καταστρατήγηση της κείμενης νομοθεσίας (Μεταλλευτικός κώδικας, όροι απαλλοτρίωσης κλπ.) 

Με τον Ν.4685/2020, θεσπίστηκε η δυνατότητα εγκατάστασης φωτοβολταικών σταθμών ακόμη και 

σε γαίες υψηλής παραγωγικότητας, με την προϋπόθεση να έχουν οριστεί ως έκταση εξόρυξης και 

εκμετάλλευσης λιγνίτη, πριν τον Ν.4643/2019. Ως αποτέλεσμα, παραχωρήθηκε μια έκταση 51.500 

στρεμμάτων εύφορης γης, (αντί για τα προβλεπόμενα 4.000 στρέμματα) για την χωροθέτηση Α.Π.Ε.  

Πρόκειται για μια ακατανόητη και απαράδεκτη απόφαση καθώς, όπως τεκμαίρεται από την εμπειρική 

πραγματικότητα και θεωρητικές έρευνες αλλά και από τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων με 

την ΑΕΠΟ του 2011 για τα Ορυχεία Πτολεμαΐδας και την αντίστοιχη ΑΕΠΟ (07-04-2021) για το 

Ορυχείο Αμυνταίου - Λακκιάς., προβλέπονταν αποκατάσταση από την Δ.Ε.Η και ανάπτυξη 

γεωργικών δραστηριοτήτων, μιας και η παραγωγικότητα των αποκατεστημένων εδαφών κυμαίνεται 

σε ίδια ή και σε καλύτερα επίπεδα, σε σχέση με την ευρύτερη περιοχή. 

Ως αποτέλεσμα, η Δ.Ε.Η. απαλλάχθηκε από την υποχρέωση περιβαλλοντικής αποκατάστασης και 

επίδοσης εκτάσεων που είχαν απαλλοτριωθεί και της είχαν παραχωρηθεί για κοινωφελείς σκοπούς 

την ώρα που σήμερα ως ανώνυμη εταιρία, με μόλις 34,12% συμμετοχή του Δημοσίου, επιβραβεύεται 

από την κυβέρνηση, καρπώνεται εκτάσεις, και κερδοσκοπεί παραχωρώντας τις σε ξένες εταιρίες για 

την εγκατάσταση Α.Π.Ε., με αποικιοκρατικές συμβάσεις. Το αποτέλεσμα είναι η ιδιωτικοποιημένη 

Δ.Ε.Η. να απαλλάσσεται από τις νομικές υποχρεώσεις της, η αποκατάσταση των εδαφών να είναι 

στάσιμη, ο αγροτικός τομέας να χειμάζεται παντοιοτρόπως και η τοπική οικονομία να υφίσταται τα 

επίχειρα μιας άναρχης εξάπλωσής Α.Π.Ε. 

Επειδή η δραστηριότητα της Δ.Ε.Η. με την σκανδαλώδη, προνομιακή εκμετάλλευση δημόσιων 
εδαφών αντιβαίνει σε κάθε νομική διάταξη καθώς και σε οποιαδήποτε πρόνοια για την τοπική 
κοινωνία και την αγροτική οικονομία, 
 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο η Δ.Ε.Η. έχει προνομιακή πρόσβαση σε δημόσια, απαλλοτριωμένα 

εδάφη κατά παράβαση των κείμενων διατάξεων και ναρκοθέτησης της ανάπτυξης του 

πρωτογενούς τομέα; 

2. Πως εξελίσσεται η αποκατάσταση των εδαφών των λιγνιτικών περιοχών; 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Βέττα Καλλιόπη 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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